

ЮЖНЫЙ КРАЙ

Издатель А. А. Иозефович.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Редактор А. Н. Стоянов.

Главная Контора Газеты въ Харьковѣ, на Московской улицѣ, въ домѣ Императорскаго Университета, № 7, при „Публичной Библиотекѣ“ Александра Александровича Иозефовича, принимаетъ подписку и объявленія; открыта въ будни отъ 9 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресные и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дня.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 20.

ХАРЬКОВЪ, СУБОТА 20 Декабря 1880 (1 Января) 1881 года.

ГОДЪ I.

Редакция газеты помещается въ г. Харьковѣ, въ Петровскомъ переулкѣ, № 1; для личныхъ объявленій по дѣламъ газеты открыта ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 2 до 4 час. дня. Статьи, доставляемыя безъ означенія условий, признаются безплатными. Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ Редацію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ „ЮЖНАГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 К.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“, 1881 ГОДА.

Издание А. А. Иозефовича, подъ редакціею А. Н. Стоянова, при ближайшемъ участіи Л. Е. Владимірова.

„Южный Край“ будетъ выходить въ форматѣ газетнаго листа ЕЖЕДНЕВНО, а въ понедѣльники и дни послѣпраздничные въ размѣрѣ полулиста.

Условія подписки:

	На годъ.	На 6 мѣс.	На 3 мѣс.	На 1 мѣсѣцъ
Безъ доставки	10 р. 50 к.	6 р. — к.	3 р. 50 к.	1 р. 20 к.
Съ доставкой	12 „ — „	7 „ — „	4 „ — „	1 „ 40 „
Съ перес. погород.	12 „ 50 „	7 „ 50 „	4 „ 50 „	1 „ 60 „

Допускается разсрочка въ платежѣ за годовую экземпляръ по соглаш. съ главной конторой газеты.

Подписываться можно на всѣ срочи не иначе, какъ съ 1-го числа наждаго мѣсяца; но каждый срокъ простирается не далѣе какъ до конца 1881 г.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ главной конторѣ редакціи газеты въ г. Харьковѣ, на Московской ул., въ д. Императорскаго Харьковского Университета, № 7-й, при „Публичной Библиотекѣ“ А. А. Иозефовича; тамъ-же принимаются объявленія.

Кромѣ того, подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ книжныхъ магазинахъ П. Г. Мартынова и „Новое Время“; въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ П. И. Мамонтова и въ книжной и торговлѣ П. И. Шапошникова; въ Кіевѣ въ книжномъ магазинѣ Е. И. Федорова въ Одессѣ въ книжномъ магазинѣ В. И. Вилана; въ Полтавѣ въ книжномъ магазинѣ Г. И. Войно-Родзевича.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

I. Телеграммы. II. Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и внѣшней политики, литературы, науки, искусства и общественной жизни. III. Дѣйствія правительства. IV. Внутреннія новости. V. Городская и земская хроника. VI. Корреспонденція. VII. Обзорные газеты и журналы. VIII. Политическое обозрѣніе. IX. Внѣшнія корреспонденціи. X. Свѣдѣнія. XI. Вырванная хроника. XII. Календарь. XIII. Справочныя свѣдѣнія. XIV. Судебная хроника. XV. Фельетонъ научный, литературный и художественный. XVI. Объявленія.

Главная контора газеты проситъ Г. подписчиковъ сообщать о неакуратной доставкѣ газеты.

СОДЕРЖАНІЕ:

Телеграммы (отъ специальныхъ корреспондентовъ „Южнаго Края“ и отъ Международнаго Телеграфнаго Агентства).
По поводу вопроса о печатаніи въ периодическомъ изданіи отчотовъ совѣта присяжныхъ Харьковской судебной палаты, С. Морозкина.

Вѣстная хроника: Земскій отдѣлъ: Губернское земское собраніе.—Пенсионная касса служащихъ въ земствѣ Харьковской губерніи.—Избраніе Д. И. Менделѣева въ почетные члены харьковскаго университета.—Пониженіе цѣны въ Харьковѣ.—Письмо въ редакцію.—„Вокругъ свѣта въ 80 дней“.

Внутреннія извѣстія: Корреспонденція „Южнаго Края“ изъ Воронежска, Екатеринославля и Ростовна на Дону.—Переводъ сочиненія Т. И. Давыденко.—Харьковъ: болотнѣбная жѣла, дорога.—Пекарни въ Ягѣ.—Уклоненіе отъ воинской повинности.—Землетрясеніе въ Каннинск.—Самобуйство и убійство въ Новочеркасск.—Положеніе народнаго учителя въ юго-западномъ краѣ.

Обзорные газеты и журналы.
Политическое обозрѣніе.
Внѣшняя корреспонденція изъ Парижа.
Вырванная телеграмма.
Календарь.
Справочныя свѣдѣнія.
Фельетонъ: Каменная соль въ Южной Россіи, В. Онуфриева.
Объявленія.

ТЕЛЕГРАММЫ

(отъ специальныхъ корреспондентовъ „Южнаго Края“).
Москва, 19 (31) декабря, пятница.
Процессъ „Золотой ручки“ окон-

ченъ; присяжные признали существованіе шайки и признали подсудимыхъ виновными во всѣхъ кражахъ, въ которыхъ они обвинялись. Объявленіе резолюціи отложено.

„Русскія Вѣдомости“ въ комитетѣ министровъ вноситъ представленіе по вопросу объ усиленіи провозной способности дозово-сѣвостоловской желѣзной дороги.

С.-Петербургъ, 18 (30) декабря, четверг (ночью). „Голосъ“ сообщаетъ, что дипломатическіе переговоры по китайскимъ дѣламъ приняты совершенно опредѣленнымъ характеромъ: китайское и русское правительства склонны сдѣлать нѣкоторыя уступки противъ условій трактата, подписаннаго въ Ливадіи.

Пекинское правительство соглашается открыть для русской торговли въ западномъ застѣнномъ Китаѣ безъ исключенія всю территорию имперіи. Говорятъ, что въ половинѣ января будущаго года переговоры будутъ окончены;

дѣло будетъ совершенно выяснено; останется одна только формальная процедура подписанія ратификаціи новаго трактата.

С.-Петербургъ, 18 (30) декабря, четверг (ночью). „Правительственный Вѣстникъ“: Графъ Каннингъ назначенъ почетнымъ членомъ московскаго учебнаго округа.

С.-Петербургъ, 18 (30) декабря, четверг (ночью). Дурбанъ, 18 (30) декабря: Боеры заняли городъ Дерби и обложили фортъ Крюгеръ.

(отъ международнаго телеграфнаго агентства).

С.-Петербургъ, 18 (30) декабря, четверг (ночью). Въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ напечатано Высочайшее повеленіе: таможенно-пошлину съ иностранной соли понизить до 20 к., а въ Архангельскѣ до 10 к. съ нуда. Привозъ льготный чрезъ Мурманъ и запрещеніе привоза соли чрезъ черноморскіе и азовскіе порты — оставлено въ прежней силѣ. Съ 1 января 1881 г., всѣ заграничныя товары, кромѣ турецкихъ и персидскихъ и соли, обложатся дополнительной пошлиною по 10 к., на прежній рубль пошлины. Увеличеніе пошлины распространяется на неочищенные товары до 1 января 1881 г. Съ пошлины по торговымъ документамъ и сборамъ — установить дополнительные пошлины съ каждаго свидѣтельства первой гильдіи — 250 р., второй — по классамъ: отъ 5 до 35 р. По приказнымъ свидѣтельствамъ 1-го кл. 10 р. Срокъ возобновленія свидѣтельствъ и билетовъ продлится до февраля. Число промышленныхъ и торговыхъ заведеній, для каждаго свидѣтельства ограничено. Плата за сохраненіе товаровъ въ таможенныхъ помѣщеніяхъ удвоена.

По поводу вопроса о печатаніи въ периодическихъ изданіяхъ отчотовъ совѣта присяжныхъ повѣренныхъ округа Харьковской судебной палаты.

Въ № 4 „Южнаго Края“ было помѣщено краткое извѣстіе о происшедшемъ 30 ноября н. г. общемъ собраніи присяжныхъ повѣренныхъ округа Харьковской палаты. Извѣстіе это заключало, между прочимъ, и свѣдѣнія о содержаніи преній, которая вызвала вопросъ о томъ — насколько въ настоящее время желательно опубликованіе въ периодической прессѣ отчотовъ совѣта присяжныхъ повѣренныхъ.

Хотя изложеніе содержанія этихъ преній было достаточно точно, однако — въ виду краткости данныхъ читателю фактическихъ свѣдѣній — приходилось опасаться, что они возбудятъ въ обществѣ недоразумѣніе относительно истинныхъ мотивовъ и истинныхъ цѣлей, которая побудила нѣкоторыхъ изъ нашихъ товарищей поставить вопросъ о своевременности опубликованія свѣдѣній отчотовъ.

Къ великому сожалѣнію опасеніе наше вполне оправдалось: передовая статья № 11 „Южнаго Края“ заявляетъ противъ большинства членовъ присяжной адвокатуры тяжкія обвиненія въ свѣтобоязни, — въ стремленіи поддерживать и охранять сословную часть посредствомъ сохраненія въ обочлѣцѣ цеховой тайны дѣятельности нашего сословнаго суда: обвиненія эти сопровождаются намеками самаго общаго свойства. Для усиленія эффекта отсталымъ тенденціямъ присяжныхъ повѣренныхъ къ цеховой тайнѣ, къ мраку и тьмѣ противопоставляются олушевающія современное общество свѣтлыя и темныя идеи общаго блага и благодѣтельной гласности, подъ добрымъ вѣяніемъ которыхъ человѣчество готово не иначе, завтра вступить въ золотую вѣкъ всеобщаго братства, равенства, безавѣтной любви къ ближнему и т. д. Симпатичныя такія рѣчи, — пріятныя идилии, но несправедливыя обвиненія противъ нашего сословія.

Протесту противъ нихъ, мы должны предупредить читателя, что мы неуполномочены нашими товарищами говорить отъ имени всего сословія; поэтому мы будемъ вести рѣчь только о томъ, почему мы признаемъ тѣ обвиненія несправедливыми, а читатель благоволитъ видѣть въ этихъ строкахъ выраженіе только нашего личнаго мнѣнія, которое не должно преюдицировать интересамъ и чести сословія. Но съ другой стороны, сообщая факты въ качествѣ свидѣтеля, а не защитника обвиняемаго, мы ругаемся за достоверность нашихъ показаній; а для того, чтобы устранить предположеніе о личномъ пристрастіи, замѣтимъ, что въ общемъ собраніи 30 ноября мы вотировали не съ тѣми членами сословія, которые признавали нежелательнымъ въ настоящее время оглашеніе свѣдѣній отчотовъ въ периодическихъ изданіяхъ.

Мы смѣло утверждаемъ, что серьезно оглашеніе отчотовъ, будучи эти лица желали скрыть дѣятельность нашего совѣта отъ свѣдѣній и вниманія общества. Грубо ошибается и тотъ, кто подумаетъ, будто кто либо изъ членовъ присяжной адвокатуры хотѣлъ избѣгать огласки дѣятельности совѣта — ради сокрытія чего либо недостойнаго въ его образѣ дѣйствій или ради сокрытія цеховою тайною какихъ либо злодѣяствъ въ дѣятельности лицъ, подлежащихъ надзору совѣта. Не таковы мотивы и цѣли, которые вызвали рѣшеніе не распространять за предѣлы сословія свѣдѣнія о дѣятельности совѣта. Всего менѣе желаніе тайны для отчотовъ его — можетъ быть приписываемо самому совѣту.

Правда, до сихъ поръ онъ не печаталъ ихъ, но исключительно потому, что съ одной стороны составленіе отчотовъ запаздывало и переносилось они на было въ послѣдніе часы предъ открытіемъ общаго собранія, — а съ другой стороны отчотамъ этимъ недоставало литературной обработки: они были слишкомъ длинны для помѣщенія въ журналахъ или газетахъ и изложены въ стилѣ строго дѣловомъ, сухомъ и слѣдовательно отталкивающимъ обыкновеннаго читателя, который требуетъ легкой формы хотя бы и для серьезныхъ мыслей. Сильно увлекается тотъ, кто воображаетъ, будто ясно и всесторонне изображающую жизнь сословія отчотъ „привлекъ бы вниманіе каждаго“. Книжка К. К. Арсеньева — „Замѣтки о русской адвокатурѣ“ — богата фактами и мыслями, — написана изящно и увлекательно; а между тѣмъ она незнакома даже многимъ дѣятелямъ судебного міра, не говоря о массѣ читающей публики. „Юридическій Вѣстникъ“ — журналъ, можно сказать, для легкаго чтенія и тотъ расходится въ ограниченномъ числѣ экземпляровъ. Итакъ напрасно было бы ожидать многочисленныхъ читателей для свѣдѣній отчотовъ.

Правда, многие изъ нашихъ товарищей находили оглашеніе отчотовъ не своевременнымъ; но не отъ общества, но отъ крайней мѣры, не отъ лучшихъ людей русскаго общества, имѣющихъ самостоятельное сужденіе о явленіяхъ, хотѣли они скрыть факты, запосыме въ лѣтписи дѣятельности совѣта. Чтобы понять ихъ мотивы и цѣли, читателю необходимо знать и имѣть въ виду, что эта лѣтписи почти сплошь посвящена повѣствованію о приговорахъ совѣта по дисциплинарнымъ дѣламъ, т. е. по дѣламъ о взысканіяхъ, которымъ совѣтъ подвергаетъ повѣренныхъ, виновныхъ въ нарушеніи обязанностей ихъ званія и вообще въ проступкахъ, несомнѣнно относящихся къ достоинству этого званія.

Такой скорбный характеръ отчотовъ совѣта зависитъ, понятно, вовсе не отъ того, что изъ дѣяній, вызывающихъ взысканія, слѣдуетъ вся дѣятельность членовъ корпораціи, а исключительно отъ того, что совѣтъ не призванъ къ приговору и раздѣлу премій за доброту

Почему нормальный образъ дѣйствій повѣренныхъ не вызываетъ проявленія дѣятельности совѣта въ порядкѣ надзора за членами сословія. Этотъ надзоръ проявляется только по поводу чьихъ либо жалобъ и обвиненій, и такъ какъ надзоръ и обсужденіе обсуждаемыхъ дѣйствій или самими совѣтомъ усмотрѣнныхъ проступковъ повѣренныхъ составляетъ преимущественное содержаніе дѣятельности совѣта, то становится понятнымъ, почему изложеніе дисциплинарныхъ дѣлъ наполняетъ его отчоты.

Вотъ почему — вопросъ о печатаніи отчотовъ и вызвалъ сомнѣніе о своевременности ихъ оглашенія. Ни для кого не тайна, что наша печать, или точнѣе наша столичная печать, отмалчивалась по важнѣйшимъ вопросамъ русской жизни и оправданная свое молчаніе ссылкой на независимость обстоятельства, — обрушилась со своими обязательствами на нашу адвокатуру, не различая той, которая создана великимъ актомъ 20 ноября 1864 года, отъ той, которая образовала наростъ при судебныхъ учрежденіяхъ подъ именемъ частной адвокатуры, вызванной къ жизни въ 1874 г. бывшимъ министромъ юстиціи, гр. Паленомъ. Исно, что съ тѣхъ поръ, какъ присяжная адвокатура стала любимымъ мишенью для глумленія и злословія со стороны печати и зложелательства со стороны тѣхъ русскихъ людей, которые имѣютъ мнѣнія и сужденія объ общественныхъ явленіяхъ не ранѣе, какъ послѣ прочтенія воскреснаго фельетона газетъ, — ясно, что съ этихъ поръ стало вопіюще естественнымъ и умѣстнымъ желаніе многихъ изъ членовъ нашего сословія предоставлять новую пищу развѣвающимъ и легкомысленнымъ дѣятелямъ литературнаго зубоскальства, алчущимъ всякаго факта, годнаго для извращенія его въ скандалъ и для наполненія имъ пикантнаго фельетона. Вотъ, отъ встрѣчи съ этими неразборчивыми въ дѣлахъ и средствахъ рыцарями диффамации и клеветы въ печати — и желали уклониться мои товарищи, которые подали голосъ за то, чтобы пока отчоты совѣта не оглашались на страницахъ периодическихъ изданій. Не свѣтъ казался имъ страшнымъ, а неприятнымъ представлялось имъ лишь освѣщеніе предметовъ бенгальскими и иными потѣшными огнями.

Быть можетъ наши товарищи были не правы; но они были не правы только въ томъ, что придавали слишкомъ большую вѣсъ тѣмъ легковѣснымъ дѣятелямъ печати, которые поддѣлывали русское общественное мнѣніе, — ихъ пора, — повидимому, проходитъ и не далеко то время, когда мнѣніе по край-

Каменная соль въ Южной Россіи.

Въ южной степной части Россіи, за поимымъ отсутствіемъ фабрикъ, заводовъ и кустарнаго промысла, почти поголовно все населеніе сель, деревень и небольшихъ городковъ живетъ на счетъ хлѣбопашества и скотоводства. Торговля вращается на продуктахъ сельскаго хозяйства; промышленность, напримѣръ свеклосахарное производство, пріютилась на сѣверѣ отъ степей; даже традиціонное винокуреніе не свило себя въ степяхъ прочнаго гнѣзда. При такомъ положеніи хозяйства степнаго края, всѣ продукты заводской и другой промышленности получаются изъ другихъ мѣстъ; не смотря на то, что многіе предметы имѣются или могутъ быть выдѣлываемы изъ матеріаловъ, находящихся въ степи. Только дошедшій каменный уголь въ послѣднее десятилѣтіе завоевываетъ себѣ южныя рынки и вытѣсняетъ англійскій; но жѣззо по прежнему идетъ съ Урала, изъ Англій и Бельгіи; соль, не говоря о крымской, изъ Англій и Австрій; мѣди, кожаная вещь, машинная принадлежность, даже строительные матеріалы — доставляются изъ-за границы и далекихъ сѣверныхъ губерній. Между тѣмъ сельское хозяйство, какъ извѣстно, отъ многихъ причинъ, не улучшается; производительность почвы не возрастаетъ; скотоводство падаетъ. При увеличивающихся экономическихъ потребностяхъ, сельское хозяйство одно,

и въ томъ видѣ, какъ оно практикуется теперь, не можетъ удовлетворить населенія; оно одно не можетъ удовлетворить и тогда, если даже поднимется и дастъ большіе плоды. Поэтому населеніе волею неволею должно искать или другого дѣла для части рукъ, или къ старому хлѣбопашеству и скотоводству приурочивать новое — промышленность.

Къ счастью, природа впередъ позаботилась о южномъ населеніи и, кромѣ необъятнаго плодороднаго пространства, надѣлила его во многихъ углахъ степей несмѣтными богатствами, лежащими въ нѣдрахъ земли.

Такимъ образомъ дѣло указано самою природою и — подъ рукою; но оно, опять по многимъ причинамъ, осуществлялось и осуществляется очень медленно. Замѣчательно при этомъ, что для осуществленія дѣла казенная вѣдомства съ одной стороны помогали населенію, или ему навстрѣчу, а съ другой задерживали дѣло разными препятствіями. Къ числу первыхъ мѣръ должно отнести открытіе разработки угля и жѣзза, на казенный счетъ, въ дуганской станціи и Лисичанскѣ; назначеніе премій за выдѣлку жѣзза на частныхъ заводахъ; заказы вещей для казенныхъ надобностей на заводахъ новороссійскаго общества (бышемъ Юза) и Пастухова; и другія; къ числу вторыхъ принадлежатъ: бывшая монополия казаковъ по разработкѣ каменнаго угля въ области войска донскаго, вслѣдствіе которой добытаго угля не

доставало даже для мѣстнаго потребленія; огромной акціи на соль и проч. Съ отбѣною монополией казаковъ, съ открытіемъ жѣззныхъ дорогъ добыча угля, въ послѣдніе семь-восемь лѣтъ, удешевилась противъ того количества, которое вырабатывалось въ прежній пятидесятилѣтній періодъ разработки, и теперь, когда изъ допетровскаго бассейна ежегодно добывается болѣе 100 милліоновъ пудовъ, уголь нѣ только себѣ рынокъ въ харьковской, полтавской, курской, кіевской и воронежской губерніяхъ не говоря объ екатеринославской и области войска донскаго. Безъ сомнѣнія такимъ прогрессивнымъ мѣрамъ, какъ поощреніе жѣззнаго производства назначеніемъ премій, или разведеніе въ въ маріупольскомъ уѣздѣ, на сотняхъ десятинъ, казеннаго жѣзза, обязаны производствѣмъ нѣкоторые уголки степей, въ которыхъ сгруппировалось значительное торговое и рабоче населеніе; безъ сомнѣнія снятіе налога съ мѣди и производство средствами казны геологическихъ изысканій облегчаютъ труды и затраты частной предпримчивости; но съ другой стороны, всѣ эти мѣры, сами по себѣ, не могли и не могутъ прочно установить народное дѣло. Казна сдѣлала не мало, теперь очередь частной дѣятельности. Не говоря объ углѣ и жѣззѣ, которые нашли уже капиталы и людей и безспорно съ каждымъ годомъ будутъ добываться въ возрастающемъ количествѣ, другіе металлы и богатства нѣдра земли почти не тронуты. Къ числу ихъ при-

надлежатъ залежи каменной соли въ бахмутскомъ уѣздѣ екатеринославской губерніи. Въ виду первостепенной важности соли, какъ предмета потребленія, въ этой статьѣ представляются свѣдѣнія о залежахъ каменной соли и о предполагаемомъ способѣ ея разработки.

У городковъ Бахмута и Славянска (называвшагося прежде Торь) еще съ начала прошлаго столѣтія извѣстны были соляные источники и озеры, изъ которыхъ добывалась соль въ небольшомъ количествѣ. У Бахмута лѣнились грязями, отъ чего онъ получилъ названіе Грязной, у Славянска, гдѣ озеро существовало и теперь — лѣжались и лѣжались соляными ваннами. Соль въ настоящее время добывается у Славянска; но способъ ея добычанія примитивный: изъ колодезь, а въ послѣднее время изъ буровыхъ скважинъ, вытѣсняется разсолъ въ особые чаны, устроенные на столбахъ на высотѣ до пяти саженей надъ поверхностью земли. Пропущенный изъ чановъ по градилищамъ разсолъ стучается и крѣпчаетъ и за тѣмъ выпаривается выпареніемъ.

Такимъ способомъ соль выпаривается только въ жаркіе лѣтніе мѣсяцы. Общая производительность нѣсколькихъ десятковъ славянскихъ заводовъ не достигаетъ и полумилліона пудовъ ежегодно, а съ прошлаго года, по случаю открытія безпорядковъ и несправильностей въ добычаніи соли и платежей за нее акциза, многіе заводы прекратили свои работы, и потому количество до-

бытой соли сократилось. Въ 1873 году торговый домъ И. П. Скарамани и К^о, руководствуясь прежними разрабатками соли на рѣчкѣ Бахмутѣ и геологическими признаками, произвелъ на лѣвомъ берегу этой рѣчки, у города Бахмута, изысканія и затѣмъ заложилъ буровую скважину, которую на глубинѣ 55-ти саженей, открылъ первый пластъ каменной соли въ 16 футовъ 5 дюймовъ толщью (2 саж., 1 арш. 4 дюйма), а на глубинѣ около 70-ти саженей — второй пластъ въ 169 футовъ толщью (24 саж. 1 футъ). Далѣе этого слоя буровая скважина не продолжена. Каменная соль, извлеченная буромъ изъ обоихъ пластовъ, оказалась кристаллическою, чистою и безпримѣсною; при размельченіи въ порошокъ, изъ нея получается самая выспшая бѣлая столовая соль. По анализу, соль на этой частей содержитъ 99,12% чистой соли; остальная 0,88 безводныхъ примѣсей, т. е. наименѣе количество примѣсей изъ извѣстныхъ веществъ. Вслѣдъ за открытіемъ каменной соли, надъ буровую скважину, построили на лѣвомъ берегу рѣчки Бахмутки заводъ, но не для добычанія каменной соли, а для выпариванія, посредствомъ кипяченія, мелкой соли изъ вытѣснимаго изъ буровыхъ скважинъ разсала. Заводъ этотъ, какъ по неудачной системѣ для добычанія соли, такъ и по недостатку первоначально техникумовъ, обошлася болѣе милліона рублей; выпариваетъ ежегодно до по-

лудора милліона пудовъ соли. При этомъ способѣ требуется огромное количество топлива и большой итогъ служащихъ; вслѣдствіе чего пудъ соли обходится не менѣе 20 коп., акция составляла 30 коп. за пудъ; на заводѣ отомъ соль продавалась по 55-ти коп. Кромѣ получаемой мелкой соли, при выпариваніи на сковородахъ остается внизу такъ называемая рава, состоящая изъ соли въ смѣси съ другими веществами. Рава грязна, идетъ для овецъ и скота; акция за нее была уменьшонной; продажная цѣна доходила до 40 коп. за пудъ. Рава добывается не болѣе четвертой части всего производства.

Не смотря однако на огромную стоимость добычанія соли, на необходимость имѣть значительный оборотный капиталъ, соль завода И. П. Скарамани и К^о нашла обезпеченный сбытъ въ губерніяхъ: екатеринославской, харьковской, полтавской, курской и кіевской и въ области войска донскаго, ибо она по цѣнѣ гораздо ниже крымской и англійской и не уступаетъ имъ качествомъ.

Въ 1876 году, на средства казны, предприняты были правительственныя изысканія залежей каменной соли у г. Славянска и въ бахмутскомъ уѣздѣ. При этихъ изысканіяхъ первоначально заложена была буровая скважина у г. Славянска; но она до каменной соли не доведена и работа прекращена. Было ли причиной прекращенія работъ то, что встрѣтились серьезныя препятствія для сооруженій по эксплуатаціи соли,

ней мѣръ лучшихъ членовъ общества...

Но пусть будетъ ошибочно мнѣнiе...

Такимъ образомъ, не чувство сомнѣнiя...

На эту послѣднюю тему мы постараемся...

В. Порошинъ.

Мѣстная хроника.

Земскій отдѣлъ. (Продолженiе *).

Какъ прямое слѣдствiе рѣшенiя вопроса...

* См. № 19.

6%, то страховой капиталъ за 3 годъ...

На это князь Вадбольскiй заявилъ...

Нѣкоторые гласные высказались за

то, что въ случаѣ несогласiя гласнаго...

Послѣ недолгихъ прений, предсѣдатель...

(Продолженiе въ слѣд. №)

Пенсионная касса для мѣст. служащихъ въ земскихъ учрежденiяхъ харьковской губернии.

Мысль объ этой кассѣ возникла въ 1879 году...

Чтобы % съ пенсионнаго капитала...

Членами пенсионной кассы состоятъ всѣ...

Пониженiе цѣны на хлѣбъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ...

Извѣстно, что цѣны на рожь сначала...

пшеница кукурузу въ различныхъ порцiяхъ...

Цѣны на спиртъ достигли въ этомъ году...

Паточный спиртъ охотно покупается въ...

Въ засѣданiи университетскаго совѣта...

Хлѣбный жуль въ XVII вѣкѣ.

Письмо въ редакцiю.

Нашъ знаменитый историкъ Н. И. Костомаровъ...

Въ виду того, что съ той пори,

какъ извѣстно, хлѣбный жуль окончателно...

Если воздѣлыванiе хлѣбовъ на Украинѣ, къ...

Г. И. Дамилевскiй.

18-го декабря на сценѣ нашего драматическаго...

Внутреннiя извѣстiя.

Воронежъ. (Корреспонденцiя „Южнаго Края“).

Введенъ въ Величкѣ еще съ XIII столѣтiя.

или, какъ ходили слухи, то, что пласты каменной соли...

Породы, встрѣченныя буровою скважиною...

Что касается способа эксплуатацiи залежей каменной соли...

выламывается рабочими въ сидячемъ и лежащемъ положенiи...

нованiямъ добыча пуда соли рудничнымъ способомъ...

Независимо отъ этого, количество добычи соли изъ рудника...

Къ значительнымъ удобствамъ рудничнаго способа...

Съ открытiемъ эксплуатацiи бахмутской каменной соли...

Table with columns: Оптовая цѣна одного пуда соли съ анцизовъ, Названiе мѣстъ, and various price listings for different regions.

предпринимать каких либо мѣръ въ удовлетвореніи жизненныхъ продуктовъ, а отложить до болѣе удобнаго момента, ограничиваясь на первый разъ выдачею 1,000 р. для раздачи бѣднымъ и учредивъ частную подшивку при городской управѣ для тѣхъ же бѣдныхъ. Вотъ результатъ тѣхъ бурныхъ осеннихъ засѣданій по этому вопросу. Нѣкоторые гласные (впрочемъ ихъ меньшинство) горячо ратовали противъ такого рѣшенія продовольственнаго вопроса, такъ какъ онъ совершенно идетъ въ разрѣзъ противъ тѣхъ думскихъ постановленій, которыя предшествовали, но ихъ было меньшинство, а потому теперь для бѣдныхъ и осталась въ надеждѣ одинъ „удобный моментъ“, который когда то признаетъ дума. Впрочемъ, наша дума по части такихъ постановленій отчасти насъ не удивляетъ; было, напримеръ, постановлено на одномъ изъ засѣданій отбѣнить таксу для биржевыхъ извозчиковъ, на другомъ же засѣданіи было рѣшено совсѣмъ иначе: таксу для извозчиковъ опять установить. По этому дѣлу становится не удивительнымъ рѣшеніе думы о хлѣбномъ продовольствіи.

Отъ продовольственнаго вопроса, который занималъ нашихъ гражданъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ, перейду къ другому вопросу или иначе текущей новости нашего Воронежа, это къ сенаторской ревизіи. Со времени появленія къ намъ сенатора Мордвинова, прибывшаго къ намъ 6 октября, прошло не мало времени, но между тѣмъ узнать что либо объ этой сенаторской ревизіи очень трудно. Мѣстные газеты, какъ бы сговорились, ни одна ни слова, исключая впрочемъ замѣтокъ въ родѣ того, что сегодня сенаторъ посѣтилъ мѣстную духовную семинарію и остался доволенъ, дальше идутъ описанія посвѣній тюремнаго замка, рѣального училища et cetera... Но отъ тѣхъ спеціальнахъ, такъ сказать, ревизій, какъ ревизія губернскаго правленія, гдѣ чиновники больше 3-хъ недѣль заняты обривизованіемъ бумагъ и архивовъ, а также ревизіи волостныхъ правленій, намъ положительно не извѣстно. Въ этомъ отношеніи счастливѣе нашихъ газетъ столичныя, гдѣ за послѣднее время стали часто появляться корреспонденціи изъ воронежскаго губ. о сенаторской ревизіи. Не лежитъ ли молчаніе нашихъ газетъ въ провинціальной цензурѣ? Заговорили, отчасти, о нашихъ газетахъ, не могу не упомянуть о сѣдующей литературной исторіи. У насъ существуетъ двѣ газеты: „Донъ“ и „Воронежскій Телеграфъ“ обѣ положительно не удовлетворяютъ читающую публику, почему одно лицо хотѣло издавать третью ежедневную газету въ разрѣзъ столичныхъ газетъ; ходячею не было удовлетворено, да врядъ ли ожидалъ бы успѣхъ будущую газету, такъ какъ и эти насили существовать съ своими 300 подписчиками. Погода у насъ установилась больше двухъ недѣль, продукты отчасти подешевѣли: 1 п. ржан. хлѣба, теперь напр., продается 1 р.

— **Екатеринославъ**, 17 декабря. Здѣсь посетилъ сдѣлокъ, что помѣщикъ г. П. продалъ на дняхъ въ Парижѣ одной французской компаніи свое имѣніе, находящееся въ херсонской губ. и извѣстное своими богатими залежами каменнаго угля, графита, аспида и разныхъ прочихъ горныхъ породъ, за 2,000,000 франкъ, съ тѣмъ однако условіемъ, чтобы выхлопотать постройку моста черезъ Днѣпръ въ Екатеринославѣ, что будто бы г. П.—ю при немалыхъ издержкахъ и удалось. И вотъ говорить, что уже будущей

весною приступлено будетъ къ постройкѣ. Дай Господи, чтобы этотъ слухъ оказался вѣрнымъ и нашему городу не приходилось въ будущемъ часто быть отрываемымъ отъ всякаго сообщенія, какъ напр. теперь, когда почта очень не правильно, а въ некоторые дни и вовсе не получается, а городъ, безъ того вялый и спящій, совсѣмъ и не походитъ на губернской.

Н. — **Ростовъ на-Дону** (корреспонденція „Южнаго Края“). Все пришло; ни вывоза, ни привоза, ни мѣстныхъ сдѣлокъ. Буквально не знаешь о чѣмъ писать. Донъ открытъ, кругомъ распутило, возить къ намъ ничего нельзя, и благодаря дороговизнѣ и мы ничего отправлять не можемъ. Въ 35 верстахъ отъ насъ находится посадъ Азовъ. Сообщеніе Ростова съ Азовомъ лѣтомъ производится двумя пароходами: „Софія“ и „Голубовка“. Когда Донъ покрывался льдомъ (26 ноября) пароходы эти стали въ Ростовѣ на зимовку. Донъ стоялъ всего дня три, а затѣмъ послѣдовала оттепель, распутило и Азовъ, не соединившись крокъ Ростова, ни съ какими торговыми пунктами, оказался въ осадномъ положеніи. Прежде, какъ только Донъ стаетъ, сообщеніе начиналось льдомъ или сухопутно, а теперь сухопутно по случаю большой распутицы сообщаться нельзя, льда нѣтъ, и водного сообщенія тоже. Дорогоизна въ Азовѣ была страшная. 10 декабря, азовскіе торговцы все какъ добрались до Ростова и обратились въ пароходную контору общества „Танаисъ“, („Софія“ и „Голубовка“), всекорнѣйше прося начать снова пароходное сообщеніе между Ростовомъ и Азовомъ, иначе Азову, на неопредѣленное время предстоитъ остаться безъ необходимыхъ продуктовъ, исключительно доставляемыхъ Ростовомъ. „Танаисъ“, выслушавъ просьбу торговцевъ, распорядился немедленно собрать машину парохода „Софія“, взорвать ледъ около моста (благодаря тремъ понтонамъ владикавказскаго желѣзнодорожнаго моста, куски льда загерелись тамъ, сбился въ общую массу, что могло послужить препятствіемъ къ сообщенію) и 14 декабря въ 10 ч. утра „Софія“, наполненная грузомъ, отправилась въ Азовъ, а пароходство съ своей стороны публикуетъ, что отнынѣ сообщеніе будетъ ежедневное. Фактъ этотъ безпримѣренъ въ нашемъ краѣ; 14 декабря—и пароходное сообщеніе! Для полной характеристики окружающаго насъ въ данный моментъ климатическихъ условий, важно то, что 14 декабря, въ 11 час. дня термометръ показывалъ 6°, выше нуля (по Р.).

Цѣны у насъ день за днемъ падаютъ. Негоианцы наши отказываются отъ всякихъ сдѣлокъ въ виду того, что за границей начались уже Рождественскіе праздники, и на время оставлены всякія дѣла. Пройдутъ праздники за границей,—наступитъ нашъ, и нужно предположить, что раньше новаго года никакихъ операций, наши хлѣбныя конторы производить не будутъ. За отсутствіемъ сдѣлокъ—отсутствіе работы, что влечетъ за собою нужду чернорабочаго класса, незнающаго гдѣ добыть кусокъ хлѣба. У насъ болѣе 1,000 простыхъ лозовыхъ дрогъ (промисельныхъ нашихъ мѣщанъ и казанскихъ, пензенскихъ и симбирскихъ татаръ), которые цѣлые дни, стоя на биржѣ, не добываютъ даже на прогорѣ лошадей. Мѣщане еще крѣпятся, а татарами продаются за безцѣнную кровью и потомъ добытыя лошади, дроги и упряжь, послѣ чего бывшіе хозяева про-

даннаго имущества группами направляются на каменноугольную шахту или на чугуно-плавильный заводъ Пастухова (близъ ст. „Сулинъ“ воронежской дороги) для приспасаиванія себѣ работы. Спасибо еще тепло, и общему лоду неужно много топки. Кстати: мѣстный кузнецъ г. Порошинъ продаетъ всю зиму каменный уголь не дороже 14 к. за пудъ, а мѣстные владѣльцы мукомольныхъ мельницъ г. Елизеръ и Солодовъ, въ виду бѣдственнаго положенія нашихъ гражданъ будутъ продавать муку къ празднику для бѣдныхъ по пониженной цѣнѣ.

— **Петербургъ**. Нынѣшнимъ лѣтомъ, историческій романъ Г. П. Данилевскаго „Мировичъ“, какъ извѣщаютъ газеты, вызвалъ одновременно четыре перевода. На нѣмецкомъ языкѣ этотъ романъ явился въ Лейпцигѣ, въ переводѣ г. Ф. Лебенштейна („Mirovich und der gefangene Schar Jwan Antonowicz“, въ журналѣ „Universals-Bibliothek“—№№ 1.351—55); по французски въ парижскомъ изданіи г. А. Ромальда „Basile Mirovitch („L'histoire Sandoz et Fischbacher“); на чешскій языкъ „Мировичъ“ переведенъ въ Прагѣ г. Гавриломъ Шураномъ и вторично на нѣмецкій языкъ, въ Бреславлѣ, барономъ М. фонъ-Вертеромъ. Въ это лѣто явились два перевода и другого труда этого писателя. „Девятый валъ“ Г. П. Данилевскаго (давнымъ переведенный на нѣмецкій языкъ, какъ и его романъ „Вѣглы въ Новоросіи“), въ минувшемъ августѣ изданъ по чешски въ Прагѣ, въ переводѣ г. Г. Шурана („Dewiatá vln“, въ журналѣ „Laciná knihovna“, №№ 41—55) и по польски въ Варшавѣ, въ переводѣ г. А. Пясецкаго („Dewiatá fala“, въ 3 томахъ). То же сдѣлалъ и объ исторической повѣсти того же автора „Потемкинъ на Дунаѣ“; она вышла также въ двухъ изданіяхъ: по чешски въ переводѣ г. Яромира Грубаго, въ журналѣ „Matice lidu“, и по сербски, въ польскихъ выпускахъ журнала „Сербская Зоря“.

Къ этому прибавимъ, что весьма схожій портретъ Г. П. Данилевскаго съ его биографіей помѣщенъ недавно въ чешской иллюстраціи г. Соботки „Свѣтозоръ“, и что его романъ „Мировичъ“ нынѣ переводится на шведскій языкъ г. Ульмусомъ Гаганомъ. („Петербург. Лист.“)

— **Воронежъ**, 16 декабря. Воронежское губернское земское собраніе, выслушавъ предложеніе Лепешкина и вполнѣ соглашаясь съ нимъ, единогласно высказалось за Харьковско-бориспольскую желѣзную дорогу и постановило поручить все дѣло по сооруженію Лепешкину, совмѣстно съ нимъ ходатайствуя предъ правительствомъ о разрѣшеніи постройки этой дороги. („Рус. Кур.“)

— **Ялта**. На дняхъ дума, по предложенію городского головы, постановила открыть въ городѣ двѣ пекарни, чтобы удешевить для бѣдныхъ хлѣбъ, который будетъ продаваться по цѣнѣ стоимости. Необходимыя средства будутъ собраны подпиской и ссудой изъ городскихъ суммъ. Дѣло благое. Въ добрый часъ! („Таврида“)

— **Вендери**. Поселянинъ С. Опачъ (въ Бессарабіи) В. Л., вынужденъ въ прошлаго этого года жребить къ поступленію въ военную службу, вздумалъ уклониться отъ нея посредствомъ слѣдующаго обмана: онъ послалъ въ военное присутствіе для освидѣтельствованія въ здоровьѣ и способности къ службѣ, вмѣсто себя, своего брата Н. Л., такого, который еще въ 1878

году былъ забракованъ и получилъ билетъ ополченца. Хитрость, казалось, удалась какъ нельзя лучше. В. Л., благодаря недугамъ брата, найдены были неспособнымъ къ службѣ и получили также свидѣтельство ратника ополченія: но вскорѣ обманъ былъ обнаруженъ, потребовали настоящаго В. Л., нашли его способнымъ и слали въ военную службу съ послѣдствіями, указанными въ ст. 223 уст. о воин. повин., а Н. Л., какъ особенникъ обмана, преданъ въ руки судебной власти. („Новоросс. Телег.“)

— **Киевненосъ**. 13 декабря здѣсь было землетрясеніе. Сначала колебаніе было не такъ замѣтно, но затѣмъ послѣдовалъ второй ударъ, сопровождавшійся глухимъ, но довольно значительнымъ подземнымъ гуломъ; стѣны домовъ и потолки трещали, лампы со столовъ и стѣвъ падали, посуда падала и тутъ же разбивалась въдребезъ. Страхъ и отчаяніе жителей были невообразимы; всѣ выбѣжали изъ домовъ и тутъ же на улицы падали; матери роняли дѣтей изъ рукъ, женщины падали въ обморокъ. Землетрясеніе продолжалось около 12 секундъ. Много времени прошло, пока жители пришли въ себя. Здѣшніе старожилы утверждаютъ, что не запомнятъ такого сильнаго землетрясенія. („Новоросс. Телег.“)

— **Новочеркаскъ**. 24 ноября у насъ произошло самоубійство военнаго судебного слѣдователя, полковника генеральнаго штаба Бубнова, и убійство одного крестьянина войсковымъ старшиною Носкинымъ.

Самоубійство Бубнова объясняютъ тѣмъ, что многие очень важныя документы, относящіяся къ разслѣдованію злоупотребленій по продовольственному дѣлу арміи пресловутой К^о Горвицъ и Коганъ, были у полковника Бубнова выкрадены, что и заставило прибѣгнуть къ помощи револьвера. Выстрѣлъ сдѣланъ въ ротъ; пуля пролетѣла въ затылокъ.

Убійство же крестьянина майоромъ Носкинымъ совершенно было при слѣдующихъ обстоятельствахъ: крестьянинъ, за отбывшій Носкину на долгое время, остался въ хуторѣ Кундрочѣ стеречь домъ послѣдняго за извѣстное вознагражденіе по договору. Всѣмъ назначеннаго срока, Носкинъ пробылъ больше, почему при расчѣтѣ у хозяина со сторожемъ вышелъ споръ, кончившійся съ обидъ сторонъ дракою и ирридною потасовкой. Высободившись изъ рукъ работника и его сына, разсерженный Носкинъ бросился въ другую комнату, схватилъ револьверъ и, приставивъ дуло къ виску несчастнаго, выстрѣлилъ; крестьянина-отца какъ не бывало. Пуля, пройдя первую стѣнку черепа, остановилась во второй. Убійца посаженъ въ острогъ. Слѣдствіе производится. („Русск. Кур.“)

— **Юго-западный край**. Положеніе нашего народнаго учителя крайне непривлекательно: ему въ настоящее время часто приходится голодать, такъ какъ, при существующей дороговизнѣ, получаемая имъ отъ казны жалованія (150 р. въ годъ) оказывается недостаточно для прокормленія, а пособия отъ крестьянъ большинство учителей вовсе не получаетъ. Кромѣ того, учителю очень часто приходится переносить разнаго рода притѣсненія и униженія со стороны волостнаго писаря, который, въ большинствѣ случаевъ, къ учителю относится враждебно и всѣми силами старается придраться и уничтожить его. Во многихъ

мѣстахъ учителя, по старанію волостныхъ писарей, лишаются прислуги и добавочныхъ денегъ отъ крестьянъ, а также въ самый разгаръ морозовъ остаются безъ полнаго дровъ. Если учитель обратится съ жалобой къ мировому посреднику, то со стороны послѣдняго распоряженія никакого не слѣдуетъ, а писарь, узнавши объ этомъ, еще больше постарается придраться смѣльчака.

Понятно, что, при такихъ обстоятельствахъ, учитель не можетъ отдавать своему дѣлу какъ слѣдуетъ. („Рус. Кур.“)

Обозрѣніе газетъ и журналовъ.

Разбирая содержаніе и смыслъ 19-й и 20-й статей учрежденія судебныхъ установленій, „Голосъ“ говоритъ: отдавая полную справедливость высокимъ достоинствамъ мирового института, сдѣланнаго у насъ въ короткое время однимъ изъ самыхъ популярныя учрежденій, мы можемъ уже теперь критически отнестись къ тѣмъ его сторонамъ, которыя требуютъ реформы. Въ отчетахъ о засѣданіяхъ земскихъ собраній нѣрѣдко находимъ свѣдѣнія о тѣхъ затрудненіяхъ, которыя испытываютъ земства при выборѣ мировыхъ судей на основаніи закона, установленнаго закономъ. Иногда цѣлыя уѣзды остаются безъ мировыхъ судей, по случаю недостатка лицъ, обладающихъ имущественнымъ цензомъ.

Дальше „Голосъ“ продолжаетъ: „Такой порядокъ вещей нельзя, конечно, признавать нормальнымъ. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что затрудненія при выборахъ мировыхъ судей являются потому, что законъ о цензѣ, изданный въ 19-й и 20-й ст. учрежденія, не предоставляетъ лицамъ преимущественно отъ родного континента лицъ, получившихъ спеціальное юридическое образование, и потому, вполнѣ пригодныхъ къ той многосложной дѣятельности, которая возложена на мировыхъ судей“.

По мнѣнію „Голоса“, чтобы исправить этотъ институтъ на должную почву, слѣдуетъ:

„Сохраня вообще выборное начало по мировымъ учрежденіямъ и общій принципъ о цензѣ, статьи 19-й и 20-ю учреждения дополнить призмѣнами, что лица, достигшія 25-тилетнего возраста и получившія спеціальное юридическое образование, могутъ быть избраны въ мировые судьи обыкновеннымъ большинствомъ голосовъ, хотя бы они и не обладали имущественнымъ цензомъ“.

Нельзя не сочувствовать предложенію „Голоса“. Понятіе ценза еще измѣить смыслъ въ примѣненіи къ политической жизни, гдѣ цензъ какъ бы гарантируетъ извѣстную консервативность депутата, даетъ нѣкоторое ручательство, что собственникъ будетъ инстинктивно стремиться къ сохраненію прочности основъ жизни государственной.

Но въ дѣлѣ суда, гдѣ дѣятельность чловѣка связана закономъ, гдѣ онъ является не законодателемъ, а исполнителемъ закона, какой смыслъ имѣетъ цензъ? Цензъ не гарантируетъ справедливости, непристрастія и другихъ высшихъ качествъ судьи; цензъ не гарантируетъ высшаго калибра „внутренняго убѣжденія“, — притомъ, „способа обжалованія судебныхъ рѣшеній“ больше оградяютъ правосудіе, чѣмъ трижды заложенное имѣніе, или же имѣніе, собственникъ котораго не болѣе, какъ прикащикъ помѣстья земельнаго банка.

При этомъ нельзя не вспомнить, что можно быть членомъ высшаго въ имперіи суда, не имѣя ни кола, ни двора, но мировымъ судьей быть нельзя безъ ценза, между тѣмъ какъ юрисдикція мирового судьи, хотя и стоитъ близко къ жизни, все таки захватываетъ сравнительно незначительныя дѣла. Понятіе ценза въ дѣлѣ мировой юстиціи есть историческая традиція, теряющая свое значеніе на новой почвѣ, на которую перенесена мировая юстиція. При томъ, въ Россіи мировой судья не органъ административно-судебный, а чисто судебный, но судебная должностъ вовсе не связана съ

понятіемъ ценза.

„Кіевлянинъ“, говоря о населеніи и земледѣльнѣ въ юго-западномъ краѣ, приводитъ много краснорѣчивыхъ цифръ, показывающихъ, какъ земельный между крестьянскими обществами надѣлъ мало соответствуетъ въ настоящее время числу населенія: „Достаточно сказать“ говоритъ онъ, „что изъ 66 обществъ въ орокахъ не приходится и полутора десятка пахатной земли, т. е. при нашей трехпольной системѣ, въ нихъ имѣется меньше одной десятой подъ посковокъ на двѣ души обоего пола населенія. Кромѣ этихъ, пять обществъ не имѣютъ даже и по десяти гектаровъ пахати, такъ что засѣваютъ меньше десятка третей десятинъ на мужескую душу“.

Въ заключеніе приведенныхъ имъ цифровыхъ данныхъ, „Кіевлянинъ“ говоритъ, что „вопросъ о малоземліи и въ нашемъ краѣ вовсе не есть вопросъ праздный. Существенное отношеніе мѣстныхъ земельныхъ отношеній заключается въ томъ, что въ нѣкоторыхъ полкахъ имѣній малоземліе составляетъ явленіе общее, а у насъ оно имѣетъ характеръ частнаго, спорядельскаго“.

Къ сожалѣнію, о малоземліи крестьянъ теперь говорить нельзя, не вызывая возраженія со стороны агрономовъ, что этотъ вопросъ имѣетъ политическую подкладку. Спрашиваемъ: кто больше охраняетъ государство, тотъ ли, который предлагаетъ позаботиться о благосостояніи крестьянина, или тотъ, который считаетъ всею возбужденіе вопроса объ улучшеніи быта крестьянина опаснымъ, измѣющимъ политическую подкладку?

Единственное средство, которое предвидится въ будущемъ, и противъ пустого либерализма, и противъ папскаго охранительства, это—свобода печати.

Правительство найдетъ вѣрною и умнаго помощника въ свободной, а слѣд. умѣренной прессѣ. Безъ преувеличенія можно сказать, литературныя силы въ Россіи теперь же достаточно для существованія хорошей прессы. Свобода даетъ прессѣ и то достоинство, которое характеризуетъ свободнаго чловѣка: внутреннюю независимость какъ предъ силу имѣющими, такъ и предъ тѣми элементами, которые хотя и не имѣютъ силы, но подерживаются вѣяніями и модою.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Изъ **Македоніи** сообщаютъ: Болгары, здѣсь живущіе, ссылаются въ Малую Азію цѣлыми массами. Кто же эти несчастные и чѣмъ они провинились? Ссылаются не преступники, не политическіе агитаторы или бѣсовольные и вредные люди, ссылаются не отдѣльныя лица, а цѣлыя семьи: дѣти, старики, женщины, ссылаются безъ доказанной вины, безъ слѣдствія и суда. Турецкое правительство говоритъ: „Въ Македоніи, теперь беззаконно; населеніе ее поддается вѣшнымъ вліяніямъ, идущимъ изъ Восточной Румелии“. По такимъ то подозрѣніямъ 130 семействъ, или даже 180 семействъ болгарскихъ (по увѣренію другихъ) оторваны отъ дѣдовскихъ домовъ и перенесены насильственно на невѣдомыя и пустынные поля Малой Азіи подъ надзоромъ необузданныхъ башибузуковъ. Издаваемая въ Константинополѣ французская газета „Стамбуль“ пишетъ: „Мы воздерживаемся отъ сообщенія возмутительныхъ подробностей, намъ переданныхъ, о способѣ, какимъ совершается эта перевозка болгаръ. Достаточно будетъ, если мы укажемъ на опасности такой беззаконной системы. Кто же вступится за этихъ безпомощныхъ и безвинныхъ страдальцевъ. Правда ли, что русскому посольству въ Константинополѣ поручено обратить вниманіе на это распоряженіе турецкаго правитель-

За отбѣнную акциза эти цѣны уменьшаются съ 1881 года на 30 коп. на пудъ. Такимъ образомъ, каменная соль должна быть дешевле всѣхъ другихъ солей отъ 20 коп. до 1 р. 15 коп. на пудъ, при принятой высшей стоимости добычанія ее по 5 коп. за пудъ, чего нельзя допустить, и при огромномъ барышѣ въ 5 коп. на пудъ, чего также невозможно ожидать.

Но кромѣ сравнительной дешевизны, нужно еще имѣть въ виду, что соли вообще добывается въ Европейской Россіи количества недостаточнаго для потребностей населенія ее. Вотъ въ тому данныя: въ 1875 и 1878 годахъ добыто въ Европейской Россіи соли по 31,500,000 пудовъ, въ 1876 году—37,700,000 пудовъ, въ томъ числѣ въ 1878 году получено: на крымскихъ промыслахъ до 8½ миллионъ пудовъ, на астраханскихъ до 11½ мил. пудовъ, на персикскихъ до 4 мил. пуд., на бахмутскихъ заводовъ И. П. Скараманги и К^о до 1½ мил. пуд., остальныя шесть миллионъ пудовъ добыты на старорусскихъ, херсонскихъ, славянскихъ и другихъ мелкыхъ промыслахъ. Считая въ Европейской Россіи 70 миллионъ жителей, 24 мил. рогаго скота, 50 мил. овецъ, 10 мил. лошадей и 10 мил. мелкаго скота, оказывается, что соли только для людей добыто въ 1875 и 1878 годахъ по 18 фун., а въ 1876 году по 21½ фунту на одного чловѣка; между тѣмъ каждому чловѣку въ пищу необходимо ежегодно никакъ не менѣе 25

фунтовъ. Для соленія рыбы и мяса въ прокъ, сверхъ того требуется до 6,000,000 пуд. соли въ годъ; для скота, при нормальной дачѣ, потребовалось бы не менѣе 32-хъ мил. пуд. ежегодно, теперь же тратится не болѣе пятой части нормальнаго требованія, т. е. около 6-ти мил. пудовъ; да для заводской промышленности также нужна соль, но сколько ее идетъ—неизвѣстно.

Принимая въ расчѣтъ эти данныя, соли требуется ежегодно: для цѣли людей до . . . 43.750,000 п. „соленія рыбы и мяса до 6.000,000 „ „скота, при теперешн. дачѣ 6.000,000 „ всего до . . . 55.750,000 п. а при нормальной дачѣ скоту еще прибавится до 26.000,000 п. что составитъ до 71.750,000 п.

Слѣдовательно соли русской не достало въ 1875 и 1878 годахъ отъ 24.250,000 до 50.250,000 пудовъ, а въ 1876 году отъ 18.050,000 до 44.050,000 пудовъ, не считая потребности соли заводскою промышленностію. Этотъ недостатокъ, въ размѣрѣ отъ 20 до 27,000,000 пудовъ, дѣйствительно доставляется изъ Руминіи, Англій и Австріи. По свѣдѣніямъ департамента таможенныхъ сборовъ въ 1876 году—лучшею по количеству добытой въ Европейской Россіи соли—привезено черезъ таможи заграничной соли по цѣнамъ, объявленнымъ хозяевами въ таможенныхъ

объявленіяхъ, на 8.351,000 рублей. Если принять во вниманіе, что въ числѣ этой заграничной соли была и порогая англійская и деповая вѣдичковская и что въ таможенныхъ объявленіяхъ цѣны объявляемыя ниже дѣйствительныхъ, а тѣмъ болѣе продажныхъ,—то можно положить цѣну иностранной соли, привезенной намъ черезъ таможи по цѣнамъ хозяевъ-торговцевъ не выше 50 коп. за пудъ, а продажную не ниже рубля за пудъ среднимъ числомъ. Въ такомъ случаѣ окажется, что иностранной соли въ 1876 году привезено черезъ таможи до 17-ти мил. пудовъ*) и что Россія утратила иностранцамъ не менѣе 17-ти мил. руб. за соль. Средній привозъ за пятнадцатіе 1872—1876 годовъ составилъ около 13 мил. пудовъ, на сумму 13 мил. рублей, между тѣмъ какъ доходъ казны отъ акциза и пошлинъ составлялъ въ послѣдніе пять лѣтъ 11 мил. рублей.

Прилагаю всѣ эти свѣдѣнія къ вышеуказанному району предполагаемаго сбыта рудничной каменной соли бахмутскаго бассейна, получимъ слѣдующіе выводы: въ районѣ этомъ считается жителей до 30,000,000 душъ, рогаго скота до 9-ти мил., лошадей до 4-хъ мил., овецъ до 25-ти мил., мелкаго скота до 3½ мил. штукъ. По вышеприведенному расчѣту для этого количества нужно соли ежегодно

по: для людей до 18.750,000 пуд., скоту, при теперешней дачѣ — до 3-хъ мил. пуд., населеніе рыбы и мяса до 2½ мил. пуд., всего до 24.250,000 пуд., а при нормальной дачѣ скоту—до 34-хъ мил. пудовъ. Въ ближайшихъ къ разсматриваемому району мѣстахъ добычанія соли—въ Крыму, Херсонской губерніи, на заводахъ И. П. Скараманги и К^о и Славянскихъ—ежегодно получается отъ 11-ти до 12-ти мил. пудовъ; изъ нихъ не менѣе третьей части расходуется на мѣстахъ производства и въ губерніяхъ не принятыхъ въ расчѣтъ (Таврической, Херсонской, Подольской, Волынской); остальныя двѣ трети, т. е. отъ 7-ми до 8-ми мил. пудовъ попадаютъ на рынки принятаго здѣсь района. А такъ какъ по требованію послѣдняго опредѣляется отъ 24.250,000 до 34-хъ мил. ежегодно, то недостающее количество—отъ 17-ти до 27-ми мил. пудовъ должно доставляться или изъ отдаленныхъ мѣстъ внутреннихъ, или изъ-за-границы. И оно дѣйствительно доставляется, ибо жить безъ соли нельзя; но при этомъ населеніе напрасно уплачиваетъ всѣ расходы по перевозкѣ, по дорогой добычѣ, по складамъ, убыли, коммерческимъ оптовымъ и розничнымъ барышамъ и проч. А сколько, кромѣ соли, доставляется изъ-за-границы соленой рыбы и колочнаго мяса, и доставляется не потому, чтобы рыбы и мяса было недостаточно внутреннего производства, а единственно потому, что чѣтъ соли для приготовления ихъ въ прокъ? На мур-

манскомъ берегу гибнетъ громадное количество выловленной рыбы оттого, что доставляемая изъ-за-границы безцѣно поплавно соль черезъ чуръ дорога и не можетъ быть въ достаточномъ количествѣ употреблена рыбопромышленниками. Если присоединить къ платежу за иностранную соль и платежъ за соленую рыбу и мясо, и заводскіе предметы, присылаемые къ намъ иностранцами, то ежегодный расходъ нашъ въ пользу иностранцевъ составитъ не менѣе 20-ти мил. руб.

Изъ этихъ свѣдѣній, очевидно, что разработка каменной соли вызывается насущными потребностями огромнаго края, ибо такую разработку удешевится вообще соль, черезъ что увеличится ее потребленіе, и независимо отъ того, создается новый промыселъ, отъ котораго получаютъ пользу не одинъ десятокъ тысячъ и сельскаго населенія и торговаго класса.

Всѣ указанія здѣсь соображенія еще болѣе получаютъ значенія, послѣ Высочайшаго повелѣнія объ отбѣннѣ акциза съ соли внутреннего производства съ 1881 года. Послѣ отбѣнны акциза каменная соль получитъ распространеніе далеко за принимаемый нами районъ, ибо, при стоимости въ 6, 7 коп. на рудникъ за пудъ, въ состояніи выдержать далекую перевозку; а дешевизна откроетъ возможность ввезти каменную соль для постояннаго употребленія скота, отъ чего количество нужной для годовой потребности соли почти удвоится.

Безъ сомнѣнія, на основаніи этихъ данныхъ, образовалось уже одно товарищество для разработки каменной соли бахмутскаго бассейна. Товарищество это заложило у деревни Брицковки, близъ буровой скважины правительства, рудникъ для добычи каменной соли. Въ настоящее время шахта уже окончена и пройдена до втораго пласта каменной соли; но разработка соли еще не начата потому, что не устроены капитальныя крѣпости шахты, которая и производится теперь; кромѣ того еще не поставлены подъемныя и водоотливныя машины, ожидаемая изъ-за-границы, и не возведены нѣкоторыя наружныя постройки. Вѣроятно не далѣе полгода каменная соль брайчевскаго рудника появится на рынкахъ, при чемъ въ Харьковѣ цѣна пуда должна стоить отъ 12 до 14 коп. Но одного этого рудника недостаточно будетъ для покрытія всей потребности въ соли; только съ развитіемъ этого производства до тѣхъ почти размѣровъ, до которыхъ достигла теперь угольная промышленность, можно будетъ сказать, что соляное дѣло поставлено прочно.

*) Привезено въ 1876 году иностранной соли 17,279,925 пуд. Ежегод. министер. финан. Вып. IX.

ства? Такой вопрос задают болгарские газеты.

Вина. Сцены, разыгравшиеся в последнем заседании австрийской палаты депутатов, составляют предмет разговоров, можно даже сказать, единственный и исключительный, во всех политических кружках.

Шестнадцатичасовое заседание парламента было бы событием при всех возможных обстоятельствах и само по себе способно вызвать сенсацию; теперь же, когда сдѣлались известными: как вела себя млада? заседание это надо назвать прямо и просто скандальным.

Виншная корреспонденция. Париж. (корреспонд. Южно-Край). Въ то время, когда мы пишем эти строки, нельзя пройти въ Парижѣ 2 шаговъ, нелязая найти кафе или лавку, чтобы не услышать толговъ объ случавъ съ Ропфоромъ и Гамбеттой (incident Rochefort-Gambetta).

возвратились коммуны послѣ амнистии 14 июля, вся политическая борьба сосредоточилась въ неустойной и непримиримой ихъ агитации противъ такъ называемаго «оппортионизма» и его главы, Гамбетты.

Ропфоръ и Гамбетта— вотъ два фюкса, гдѣ собрались всѣ лучи тѣхъ двухъ враждебныхъ лагерей, на которыхъ разбился вся Франція! Нужно сознаться, что съ такимъ вожакомъ, къ которому вскорѣ на подмогу явились неутомимый въ конспираціяхъ Бланки и экзальтированная Луиза Миншель, коммуны порядочно таки подрывали репутацию Гамбетты.

Ропфоръ вѣселился, сталъ ругаться, посылалъ вызовъ Рейнаху, выпустившему письмо съ комментаріями. Рейнахъ не принялъ вызова на дуэль.

Нѣсколько дней тому назадъ, нѣкто Рейнахъ, другъ Гамбетты, печаталъ въ газетѣ «Voltaire» письмо Ропфора къ Гамбеттѣ, писанное первымъ еще въ 1871 г., когда онъ содержался въ версальской тюрьмѣ.

В И Р Ж Е В А Я Т Е Л Е Г Р А М М А

Table with exchange rates for various banks and locations like London, Paris, and St. Petersburg.

Календарь. Субота, 20-го декабря (355-й день).

Предпразднество Рождества Христова. Свяч. Игнатия Богоносца. Св. Фидолия, еп. антиох. Никч. Иоанна. Св. Данила, архиеп. серб. Никч.

Ришко-патологическа и протестантскіи календарь. 4-й адвентъ. Христіана мч. Игнатія. Теофіла. Евгения.

Ариано-григоріанскіи календарь. Цари армянскаго Авагара, перваго укрѣпленнаго въ Христа.

Календарь капиталостовъ. Получение % по кредитамъ 4 1/2 % 1 займа государств. ком. погашения долговъ.

Справочныя свѣдѣнія.

Въ судебномъ засѣданіи Харьковскаго Военно-Окружнаго Суда назначены къ слушанію слѣдующія дѣла: На 22 декабря, въ 11 часовъ утра.

Table with arrival and departure times for railway stations like Харьков, Курск, and Таганрог.

Метеорологическія наблюденія, сообщ. метеоролог. обсерваторію Харьковскаго университета.

Table with astronomical data for December 18 and 19, including moon phases and star positions.

Купейникова, Милонидова; г. Максимовъ, Бабановъ, Озеровъ, Медвѣдевъ, Надеръ и друг. Въ первый разъ: 2) «Въ крови горитъ огонь желанія».

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЕСНОЮ и ОСЕНЬЮ въ то время, когда носится влажность, дулаютъ всею о кровохотительныхъ; мы ничто не можемъ сообразить лучше съ этою нѣжью какъ родителю христовой сироты.

ДО МОЕГО СВѢДѢНІЯ ДОШЛИ СЛУХИ, что сынъ мой Сергѣй Александровичъ Полозовъ, дѣлаетъ займы.

ПОЛЕЗНЫЙ ПОДАРОКЪ. Рельефныя картины животныхъ, съ русскими текстами, составл. работъ докт. зоологич. ГРИММА и проф. БРАЙДА.

Hotel d'Angleterre Гостинница „Англія“ получены свѣжіи УСТРИЦЫ, итальянскія салате, анчоусы, поленто, рисъ для ризото изъ Италіи и грибы изъ Генуи.

ЛЮБОВЬ ВАСИЛЬВНА МАИШОЗЪ съ разрѣшенія начальства, принимаетъ на квартиру воспитанниковъ реальнаго училища и классическ. гимназіи съ полн. содержаніемъ, репетицію по всѣмъ учебнымъ предметамъ и вестороннимъ наблюденіемъ, а также—готовящихся въ эти уч. заведен. Старо-Моск. ул. д. Чайковской №12.

Совѣтъ харьковскаго отдѣленія ИМПЕРАТОРСКАГО русскаго технического общества покорнѣе проситъ гг. членовъ комисіи, по вопросу: „о рациональныхъ способахъ испытанія различныхъ видовъ минеральнаго топлива“.

ВЪ МАГАЗИНѢ ФРИДРИХА МИЛЛЕРА № 34, РЫБНАЯ УЛИЦА. полученъ большой выборъ поздравительныхъ картъ къ Рождеству и новому году.

Въ книжномъ магазинѢ В. А. СЫХРА только что поступило въ продажу новое сочиненіе П. И. Ковалевскаго, „Насильственные представленія и ошущенія“.

ПРЕКРАСНЫЙ ПОДАРОКЪ къ предстоящимъ праздникамъ, поступающъ въ продажу въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ „ЮЖНО-РУССКІИ ОРНАМЕНТЪ“.

ПРОДАЕТСЯ по случаю, субреттнхъ шкафовъ, стоілокъ, котомочекъ, набофъ для хубы, заповое рожекъ и инвюторія вещи, необходима въ каждомъ ресторанѣ.

„Я ПЛА“ Тамъ же ПРОДАЮТСЯ ДВОЕ САНЕЙ СЪДЛО и два бильяра.

Отъ горнаго и промышленнаго общества въ Россіи. Горное и промышленное общество въ Россіи, имѣющее свои рудники у ст. Рундничной константинской дороги, доводитъ до свѣдѣнія г. потребителей минеральнаго топлива въ г. Харьковѣ, что оно продаетъ сколакивающъ каменный уголь по 13 1/2 к. за пудъ на станціи Харьковѣ, при покупкѣ полными вагонами (600 пуд.)—Менше вагона уголь не продается.

ВПРЫСКИВАНІЕ ИЗЪ МАТИКО АПТЕКАЯ ГРИМО и К° въ ПАРИЖѢ. Оно приготовлено изъ листьевъ перуанскаго дерева, скоро и вѣрно излечиваетъ терломъ самое упорное и застарѣлое.

ПРѢХВАВЪ НА КОРОТКОЕ ВРЕМЯ ПРИ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ТЕАТРАХЪ ВЪ МОСКВѢ ЗУБНОЙ ВРАЧЪ А. ВЕЙНТРАУБЕ, вставляетъ зубы амеріканскимъ способомъ.

не практикованнымъ еще нѣмѣ въ Россіи изъ Парижѣ Maché, целодольно, ими можно отлично пережевывать пищу, безъ боли, они отличаются прочностью и легкостью отдѣлки, какъ бумага.

Въ книжномъ магазинѢ НИКОЛАЯ ГАВРИЛ. МАРТЫНОВА Въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ № 46, принимается подписка на всѣ русскіе и иностранныя газеты, журналы и периодическія изданія на 1881 годъ по цѣнамъ, назначеннымъ редакціями.

СОВѢТЪ ХАРЬКОВСКАГО ОТДѢЛЕНІА ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Техническаго Общества имѣетъ честь покорнѣе просить гг. членовъ отдѣленія и лицъ, интересующихся техническими вопросами, пожаловать въ общее и очередное засѣданіе, имѣющее быть 20 декабря (субота) въ 7 час. вечера въ помѣщеніи правленія взаимнаго страхованія, на Университетской горѣ.

КАПСЮЛИ МАТЕИ-КАИЛУСЪ Приготовленныя Д-ромъ ИЛЭНЪ.— PRIX MONTYON. Капсюли Матеи-Кайлусъ изъ сабдалной эссенціи, съ примѣсмью балзамовъ, рекоммендуется врачами противъ устарѣлыхъ и новыхъ истеченій, гонорей, сиплетечія, бѣлей, воспаления маточной шейки и мочевого канала, катарра и гриппа болѣзней мочевого пузыря и всякихъ болѣзней мочевого канала.

Контора Пивовареннаго Завода И. К. ГРИШЕНКО, находящаяся въ г. Харьковѣ, на Старо-Московской ул., въ собственномъ домѣ, подъ № 6, доводитъ до свѣдѣнія потенциальной публики, что въ складѣ, находящемся при конторѣ постоянно имѣются въ продажѣ нижеслѣдующіе продукты собственнаго производства:

Table with beer prices for various brands like Баварское, Висское, Экспортъ, Малороссійское (черное), розовый и бѣлый.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1881 г. НА ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ ОТГОЛОСКИ подъ редакцію Е. П. КАРНОВИЧА.

Съ 1881 года «Отголоски» будутъ выходить ежемѣсячно ДВА РАЗА, 15-го и послѣдняго числа каждаго мѣсяца, книжками обыкновеннаго журнальнаго формата, въ размѣрѣ отъ 8-ми до 10-ти листовъ, ВЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.

Вступая въ третій годъ своего существованія, «ОТГОЛОСКИ» замѣнили сроки выхода и формата изданія, а также расширилъ объемъ и пріятною его программу, введя въ нее, между прочимъ, и литературный отдѣлъ, которому будутъ отведены выходящее мѣсто.

Въ отдѣлѣ этотъ войдутъ: романы, повѣсти, разсказы, очерки, стихотворенія, оригинальные и переводные; въ числѣ ихъ будутъ помѣщены романы и повѣсти изъ современной и прошедшей жизни Россіи.

При рассмотрѣніи современнаго и историческаго положенія различныхъ сторонъ государственной и общественной жизни Россіи, «ОТГОЛОСКИ» будутъ останавливаться на вопросахъ, относящихся къ законодательству, администраціи, финансамъ, государственному хозяйству, народному образованію, торговлѣ и промышленности.

Въ журналѣ «ОТГОЛОСКИ» будутъ печататься статьи историческія, географическія, этнографическія и пр., научная лѣтопись, обзоръ русской и заграничной литературы и уголовнаго и гражданскаго процесса какъ въ Россіи, такъ и за границей и пр.

Въ журналѣ будутъ также помѣщены: отдѣлы экономическіе и торговыхъ извѣстій; очерки повседневной жизни (фельетонъ); театральная и музыкальная хроника; статьи объ изысканіяхъ искусствѣхъ и отдѣлы разныхъ мелочныхъ извѣстій и замѣтокъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА въ С.-Петербургѣ: безъ дост. 13 руб., съ дост. 13 руб., а съ пересылкою въ другія мѣста 14 руб. ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ конторѣ журнала «ОТГОЛОСКИ» при пріядворномъ книжномъ магазинѣ ПИИЦОМЪ (К. К. Петеръ), Невскій просп. № 5.